
Постановка проблеми. Основною складовою сис-
теми насінництва картоплі є оригінальне та елітне
насінництво, оскільки реалізація потенціалу сорту
можлива лише на основі високопродуктивного садив-
ного матеріалу. Це тим більш важливо, оскільки куль-
тура картоплі базується на вегетативному розмножен-
ні, що потребує постійного сортооновлення та сортоза-
міни [1].

Актуальність використання високопродуктивного
садивного матеріалу пов’язана насамперед з тим, що
зосередження картоплярства на дрібних ділянках
(майже 98 % площ та валового збору), де практично не
ефективними є насінницькі заходи навіть в разі їх
здійснення, що призводить до інтенсивного перезара-
ження насаджень різноманітними збудниками хвороб
картоплі і, як наслідок, – до різкого зниження урожай-
ності. Один відсоток ураження рослин картоплі вірус-
ними хворобами знижує урожай на 0,5-0,6 % [2,3].

Тобто, за таких умов найбільш ефективний шлях
рентабельного картоплярства – використання висо-
копродуктивного садивного матеріалу, насамперед,
нових сортів та таких, що користуються підвищеним
попитом у виробництві. Таким насіннєвим матеріалом
є садивні бульби високих репродукцій, отримані при
розмноженні еліти, насамперед, відтвореної на основі
оздоровленого матеріалу.

Приріст врожаю від сортозаміни становить до 50 %
[4]. Кожна грошова одиниця, використана на придбан-
ня нового сорту дає змогу одержати три одиниці при-
бутку [5]. 

В той же час переважна більшість виробників кар-
топлі використовує для садіння несертифікований
матеріал багаторічних репродукцій, який в значній мірі
уражений вірусами, бактеріями і грибами.

У першу чергу, це пов’язано з виробництвом недос-
татньої кількості еліти та практично відсутністю реп-

родукційного насінництва. Це гальмує використання
нових сортів, які відзначаються високою врожайністю
завдяки підвищеній стійкості до фітопатогенів та шкід-
ників картоплі.

В той же час, науково-дослідними установами сис-
теми НААН здійснено розробки спрямовані на приско-
рення технологічного процесу та базових принципів
відтворення елітного насіння.

Зокрема, для забезпечення елітного насінництва
оздоровленим насіннєвим матеріалом розроблені біо-
технологічні методи, що надає можливість одержати в
короткий термін значний обсяг високопродуктивного
вихідного матеріалу еліти, зменшити витрати на його
відтворення [5,6].

Враховуючи зазначене, постановка питання щодо
подальшого розвитку елітного насінництва в Україні з
метою збільшення виробництва в короткі терміни
садивних бульб високих репродукцій нових та комер-
ційно-привабливих сортів для сортооновлення та сор-
тозаміни в науково-обгрунтовані строки – є актуаль-
ним і важливим завданням.

Мета досліджень. Визначити та окреслити напря-
ми розвитку елітного насінництва картоплі за 
використання як вихідного оздоровленого насіннєвого
матеріалу отриманого біотехнологічними методами 
в процесі відтворення еліти сортів адаптованих 
до різних грунтово-кліматичних та фітосанітарних
умов.

Матеріали і методи. Результати власних наукових
досліджень, аналіз публікацій в галузі клонального
мікророзмноження оздоровленого насіннєвого мате-
ріалу, відтворення еліти, наявних сортових ресурсів.

Результати досліджень, їх обговорення. Вироб -
ництво в 2008-2011 роках еліти картоплі – основного
чинника одержання репродукційного садивного мате-
ріалу становило від 5,3 до 10,7 тис. т (табл. 1).
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Із загальної кількості внесених в Реєстр 2011 року
148 сортів і основний обсяг вирощеної еліти припа -
дав у 2008 році на 11, 2009 – 12, 2010 – 10 та в 2011 –
13 сортів.

Так, у 2011 році вирощено еліти сорту Серпанок –
957 т, Фантазія – 912 т, Тирас – 89 т, Дніпрянка – 367 т,
Поліське джерело – 212 т, Явір – 140 т, Слов’янка – 
120 т, Придеснянська – 113 т.

Із сортів зарубіжної селекції обсяг виробництва
яких становив більше 100 т, це сорти: Невська – 404 т,
Беллароза – 274 т, Роко – 255 т, Ароза і Рів’єра по 
144 т.

Виробництво еліти вищезазначених 13 сортів ста-
новило 81,3 % до загальної її кількості, в т.ч. вітчизня-
них – 61,1 %, зарубіжних – 20,2 %.

По іншим сортам виробництво еліти не перевищу-
вало 100 т.

В 2011 році найбільше вирощено еліти ранніх –
50,2 % та середньоранніх сортів – 34,2 % до загальної їх
кількості.

У 2005-2010 роках, за даними Української держав-
ної насінницької інспекції, садивних бульб першої-
третьої репродукції висаджувалось 27-43,1 тис. т, 
в т.ч. першої репродукції – 11,3-22,3 тис. т, другої – 8,7-
16,4 тис. т, третьої – 5,4-9,3 тис. т. Для отримання садив-
ного матеріалу першої репродукції висаджувалось 
6,3-7,7 тис. т еліти. Це забезпечувало площу репродук-
ційних насаджень 9,7-14,1 тис. га та збір кондиційних
садивних бульб в межах 116,4-169,2 тис. т, за потреби
для садіння на насіннєвих ділянках 500 тис. т (табл. 2).
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Таблиця 1

Виробництво еліти картоплі в Україні в 2008-2011 роках

Таблиця 2

Висаджено еліти і репродукцій насіннєвої картоплі в Україні в 
2005-2010 роках та прогнозована площа насаджень і збір кондиційних бульб



Найбільше еліти та репродукційного садивного
матеріалу висаджувалось в Житомирській, Чернігів -
ській та Київських областях. Так, в 2010 році еліти та
репродукційного садивного матеріалу в цих областях
висаджено відповідно 9,6, 5,3 і 4,8 тис. т.

В 2010 році висаджено у Кіровоградській області
0,03 тис. т, Запорізькій – 0,17 тис. т, АР Крим – 
0,01 тис. т, Хмельницькій – 0,14 тис. т, Чернівецькій –
0,09 тис. т, Івано-Франківській – 0,16 тис. т, Хар ківсь -
кій – 0,4 тис. т, Сумській – 0,53 тис. т сертифікованого
насіння для одержання першої-третьої репродукцій.

Стосовно грунтово-кліматичних зон, то в 2010 ро -
ці на Поліссі висаджено 47,5 тис. т еліти та першої-
третьої репродукцій садивних бульб, в Лісостепу – 
13,9 тис. т, в Степу – 10,0 тис. т.

Тобто, актуальним у збільшенні обсягів виробниц-
тва репродукційного садивного матеріалу є інтенсифі-
кація процесу елітного насінництва із застосуванням
новітніх насінницьких технологій, створених з ураху-
ванням останніх наукових досягнень. Це, насамперед,
розробки з біотехнології щодо одержання та формуван-
ня вихідного насіннєвого матеріалу для потреб оригі-
нального і елітного насінництва. 

В країнах з розвинутим картоплярством питанню
забезпечення насінницьких господарств оздоровленим
посадковим матеріалом приділяється значна увага. 

В значних обсягах використовується як вихідний,
такий садивний матеріал в Австралії, Нідерландах,
Франції, Великій Британії, Канаді, США. В Японії
оздоровлення картоплі від вірусів методом меристем-
ної тканини здійснюється з 1964 року. Метод культури
меристемної тканини є основою процесу насінництва
в Китаї. Першою країною в світі, яка перейшла на
одержання всього садивного матеріалу картоплі висо-
ких категорій на основі оздоровлених бульб, була
Данія [7]. 

В Україні також проводиться відповідна робота по
одержанню садивного матеріалу біотехнологічними
методами.

Зокрема, в Інституті картоплярства НААН створе-
но банк оздоровлених зразків сортів, що нараховує 200
сортозразків, які є базовими для виробництва оздоров-
лених бульб. В ряді науково-дослідних установ та еліт-
госпів налагоджено виробництво оздоровлених мікро-
та мінібульб в штучних та польових умовах.

Так, в 2011 році отримано 965 тис. бульб від оздо-
ровлених рослин in vitro, в т.ч. в Інституті картопляр-
ства – 670 тис. Оздоровленого насіннєвого матеріалу
високих категорій вирощено 106 т, в т.ч. в Інституті
картоплярства – 80 т.

Разом з тим, актуальним залишається питання
ефективного використання оздоровленого матеріалу в
елітному насінництві. Зокрема, за результатами дослід-
жень в Інституті картоплярства в цьому напрямі запро-
поновано інтенсивні три-чотирирічні схеми відтворен-

ня еліти з використанням вихідного матеріалу отрима-
ного біотехнологічними методами [1,8-11].

Трирічна схема відтворення еліти:
1-й рік – одержання вихідного оздоровленого

матеріалу біотехнологічним способом в лабораторних
умовах, культиваційних спорудах та закладання ним
того ж року розсадника супер-супереліти в полі; 

2-й рік – розсадник супереліти;
3-й рік – розсадник еліти.

Чотирирічна схема відтворення еліти: 
1-й рік – виробництво макро- і мінібульб на основі

культивування оздоровлених рослин у культиваційних
спорудах або у відкритому грунті в умовах просторової
ізоляції від переносників та джерел вірусної інфекції;

2-й рік – розсадник супер-супереліти;
3-й рік – розсадник супереліти;
4-й рік – розсадник еліти.
Обов’язковою умовою використання таких схем

відтворення еліти є виконання обов’язкового регла-
менту на основі комплексного застосування заходів
спрямованих на інтенсивний ріст і розвиток рослин на
початку вегетаційного періоду з метою отримання
фізіологічно зрілих рослин до масового льоту попе-
лиць – основного переносника вірусної інфекції.
Важливим заходом є також проведення фітопрочисток
в міру проявлення зовнішніх ознак вірусних хвороб,
застосування афіцидів проти попелиць та оптимально
ранніх строків видалення картоплиння, тошо.

Застосування таких схем відтворення, в комплексі
з зазначеними заходами та поряд з інтенсифікацією
насінницького процесу, дозволяє підтримувати високу
продуктивність оздоровленого матеріалу в процесі
його продукування.

Розрахунками (згідно з технологічною картою)
встановлено, що собівартість 1 т насіннєвого матеріалу
за загальною прийнятою п’ятирічною схемою вирощу-
вання еліти на основі клонового добору та за чотири-
річною без клонового добору за використання оздоров-
лених садивних бульб – практично рівнозначна.

Водночас, чотирирічна схема відтворення еліти
дає змогу на п’ятий рік, за використання садивним
матеріалом 100 т еліти, отримати 350-400 т першої реп-
родукції, що достатньо на 100 га насаджень другої реп-
родукції, яку найбільш доцільно використовувати для
сортозаміни та сортооновлення.

Для зони Степу в умовах зрошення Інститутом
зрошуваного землеробства розроблена схема і для від-
творення еліти за двоврожайної культури з викорис-
танням як вихідного отриманого біотехнологічними
методами насіннєвого матеріалу, використовується
трирічна схема із шістьма етапами розмноження оздо-
ровленого матеріалу [12]:

1-й рік – одержання мінібульб в культиваційних
спорудах на основі мікробульб або рослин in vitro; 
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– розсадник випробування (літнє садіння міні-
бульб).

2-й рік – розсадник розмноження (весняне садіння
бульбами із розсадника випробування); 

– розсадник супер-супереліти (літнє садіння сві-
жозібраними бульбами із розсадника розмноження).

3-й рік – розсадник супереліти із розсадника роз-
множення (весняне садіння бульбами з розсадника
супер-супереліти); 

– розсадник еліти (літнє садіння свіжозібраними
бульбами з розсадника супереліти).

Застосування двоврожайної культури дозволяє в
умовах півдня підтримувати продуктивність оздоров-
лених рослин в процесі відтворення еліти.

Ефективність методу двоврожайної культури
пов’язане насамперед з тим, що рослини (при вирощу-
ванні як у весняному, так і літньому садінні) підтриму-
ються у фізіологічно-молодому стані. Разом з цим рос-
лини менше уражуються вірусними хворобами за раху-
нок більш короткого періоду вегетації від садіння до
збирання та відсутності вегетуючих рослин наприкінці
червня та в липні, в період інтенсивного льоту попе-
лиць – основного переносника вірусної інфекції.

Разом з тим, використання вище зазначених інтен-
сивних схем відтворення еліти дозволяє прискорити
процес використання у виробництві нових, з підвище-
ною адаптивною здатністю сортів, що користуються
підвищеним попитом у виробництві на основі високоп-
родуктивного садивного матеріалу. Це в свою чергу
дозволяє отримати високі врожаї, які є основним чин-
ником високорентабельного картоплярства.

Сорт якому характерний високий потенціал уро-
жайності в поєднанні з надійним генетичним захистом
урожаю від несприятливих умов середовища – невід-
дільна частина біоенергетичних ресурсів України.

На ринку насіннєвої картоплі основне місце зай-
мають наступні сорти: ранні – Повінь, Скарбниця,
Тирас, Серпанок, Дніпрянка; середньоранні – Забава,
Леваада, Невська, Фантазія, Санте; середньостиглі –
Явір, Слов’янка, Придеснянська. Серед середньопізніх
сортів найбільше вирощується садивного матеріалу
сорту Тетерів.

Істотно зріс рівень стійкості сучасних вітчизняних
сортів картоплі проти фітофторозу, незважаючи на те,
що епідеміологія збудника хвороби останніми роками
значно змінилася щодо шкодочинності.

Високою здатністю щодо очищення ґрунту від кар-
топляної нематоди характеризуються занесені до Ре -
єстру в останні роки сорти Загадка, Зелений гай, Ле -
вада, Оберіг, Мандрівниця, Партнер, Звіздаль, До ро -
гинь, Поліська ювілейна, Легенда, Аграрна. Ви ро щу -
вання їх на площах заселених шкідником дає мож ли -
вість отримувати врожайність на рівні 22,0–24,5 т/га.

Комплексним поєднанням високих показників
вітамінів С, К та провітаміну А характеризуються

сорти Молодіжна, Повінь, Водограй, Світанок київ-
ський, Явір. Сорти Поліське джерело, Скарбниця,
Світанок київський, Водограй, Слов’янка характеризу-
ються підвищеним вмістом вітаміну С [13].

Високий вміст каротиноїдів мають сорти Оберіг,
Світанок київський, Поліське джерело. Найбільшою
крохмалистістю та крохмалевіддачею відзначаються
сорти Червона рута, Світанок київський, Фантазія.
Для дієтичного харчування можна використовувати
сорти Водограй, Тирас, Слов’янка, Серпанок, Загад -
ка [14].

На переробку найбільш придатні сорти Фантазія,
Дніпрянка, Загадка, Лілея, Червона рута.

На особливу увагу заслуговує сорт Фантазія, що
характеризується стабільним вмістом редукованих
цукрів та за експертними оцінками успішно конкурує з
такими світовими стандартами, як Карлена, Сатурна та
Леді Розетта.

На виготовлення картоплі найбільш придатний
сорт Лілея [1].

Для вирощування двоврожайною культурою на
півдні України в умовах зрошення придатні сорти
Мелодія, Тирас, Загадка, Жеран, Світанок київський;
за літнього садіння бульбами урожаю минулого року –
Тирас, Левада, Скарбниця, Світанок київський,
Незабудка, Кобза, Скарбниця, Левада, Водограй.

Використовуючи найбільш адаптовані до умов
Степу ранні та середньоранні сорти у двоврожайній
культурі на зрошенні за вегетаційний період в 
ФГ «Чорнохатове» у Миколаївській області збір бульб
з 1 га становив 36-49 т [15].

В умовах Полісся України висока продуктивність
характерна для сортів Слов’янка, Поліське джерело,
Червона рута, Явір, Водограй, Скарбниця, Серпанок, в
зоні Лісостепу – для сортів Скарбниця, Фантазія,
Серпанок, Забава, Повінь, Слов’янка, Глазурна, Ле -
вада, Щедрик, Поліське джерело.

Дослідженнями проведеними на Поліссі в Ін -
ституті картоплярства встановлено, що за сприятли-
вих погодних умов урожайність сортів Слов’янка, 
Сер панок, Повінь, Червона рута, Водограй сягає 
45-60 т/га.

В умовах Лісостепу за випробування на Кали -
нівському опорному пункті у Вінницькій області 
отримано урожай сорту Слов’янка – 61,3 т/га, Тирас –
54,2 т/га, Серпанок – 51,5 т/га, Скарбниця – 48,1 т/га,
Загадка – 47,3 т/га [15].

Створені в Україні сорти картоплі, внаслідок їх
пластичності та адаптивної здатності до місцевих умов,
в більшості переважають по урожайності сорти зару-
біжної селекції.

Особливо слід відмітити більш високу стійкість
вітчизняних сортів проти вірусів, фітофторозу, альтер-
наріозу, парші та ін., а також високих температур та
посухи. Особливо слід відмітити як посухо- та жарос-
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тійкий сорт Серпанок селекції Інституту картопляр-
ства.

Головна перевага зарубіжних сортів внесених до
Реєстру є стійкість більшості з них до картопляної
нематоди, ранньостиглість, а також придатність окре-
мих сортів до переробки.

У зв’язку з цим, найбільш важливим завданням
розвитку українського ринку насіннєвої картоплі є
його насичення найбільш привабливими вітчизняними
сортами шляхом оцінки господарської придатності
сорту і в цілому його комерційної цінності. Виконання
зазначеного завдання потребує насамперед інтенсифі-
кація процесу елітного насінництва.

Слід зазначити, що процес інтенсифікації елітного
насінництва потребує великотоварного його виробниц-
тва. Негативно впливає також на стан виробництва
еліти реєстрованих та перспективних сортів відсут-
ність стабільного ринку збуту вирощеної еліти і, перш
за все, відсутність чіткої системи репродукційного
насінництва, а також прогнозування сортового складу,
різке коливання цін на садивний матеріал високих
категорій. Насичення ринку сортами, що користуються
підвищеним попитом у споживачів та мають комерцій-
ну цінність – основний чинник розвитку насінництва
на інноваційній основі. 

При цьому перевага повинна надаватись сортам,
адаптивна здатність яких забезпечує динамічність
реакцій на лімітуючі чинники середовища зони виро-
щування.

У ринкових умовах саме високопродуктивний
насіннєвий матеріал комерційно привабливих сортів є
суттєвим чинником капіталізації інтелектуальних
досягнень і предметом інноваційного провайдингу.

Відсутня чітка правова регламентація виконання і
контролю чинних правил відтворення еліти, і перш за
все – періодичність використання вихідного матеріалу
для відтворення еліти.

Істотною проблемою у насінництві є також відсут-
ність системи маркетингу щодо обсягів виробництва і
збуту елітного насіння, його асортименту, перспектив
ринку садивного матеріалу і процесів ціноутворення.

Вирішення зазначених питань, з метою підвищен-

ня результативності та ефективності роботи з оригі-
нального і елітного насінництва, і такої важливої скла-
дової всього насінницького процесу як виробництво
репродукційного насіннєвого матеріалу, найбільш
доцільно здійснювати, розробивши та прийнявши
Державну програму «Селекція та насінництво картоп-
лі», в якій, насамперед, передбачити обсяги виробниц-
тва щодо сортового складу, шляхи використання і реа-
лізації насіннєвої картоплі різних категорій, джерела
фінансування, в т.ч. наукових досліджень з селекції та
насінництва.

Висновки
Інтенсифікація процесу виробництва еліти потре-

бує відтворення її за скороченим циклом, зокрема,
застосовуючи три- та чотирирічні схеми, використо-
вуючи за основу вихідний насіннєвий матеріал отрима-
ний біотехнологічними методами, що потребує щоріч-
ного виробництва 5 млн. оздоровлених бульб.

Збільшення обсягів виробництва еліти, як основ-
ного чинника репродукційного насінництва, забезпе-
чить насичення ринку високопродуктивними, комер-
ційно-привабливими сортами.

Необхідним є зосередження елітного насінництва
картоплі за найбільш сприятливих грунтово-кліматич-
них умов та фітосанітарного стану, насамперед, у зоні
Полісся та Лісостепу.

Важливим чинником інноваційного розвитку еліт-
ного насінництва є залучення в насінницький процес
комерційно-привабливих високопродук-тивних сортів,
адаптивна здатність яких забезпечує динамічність
реакцій на лімітуючі чинники середовища зони виро-
щування.

У ринкових умовах високопродуктивний насіннє-
вий матеріал комерційно-привабливих сортів є суттє-
вим чинником капіталізації інтелектуальних досягнень
і предметом інноваційного провайдингу.

Для проведення сортозаміни та сортооновлення в
науково-обгрунтовані строки щорічний обсяг вироб-
ництва еліти повинен становити 50 тис. т.

Перспективи подальших досліджень. Оптимі -
зація складових щодо інноваційного розвитку елітного
насінництва. 
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Приведены объемы производства элиты картофеля, выращенной в 2008-2011 годах в семеноводческих
хозяйствах Украины и количество высаженного в 2005-2010 годах элитного и семенного материала. Подчеркнута
важность воспроизводства элиты по 3-4 летнему циклу на основе исходного материала, полученного
биотехнологическими методами. Показана важность инновационного развития семеноводства сортов с
повышенной адаптивной способностью к почвенно-климатическим и фитосанитарным условиям зоны
выращивания, что способствует получению высокопродуктивного семенного материла.

The article reviews the volumes of the production of elite seed potato grown at seed-production farms of Ukraine dur-
ing 2008-2011 and the volumes of elite and reproductive seed potato planted during 2005-2010. The importance of elite
reproduction of 3-4 year cycle from basic material obtained by biotechnological methods has been emphasized. The impor-
tance of innovative development of seed potato farming of the varieties with increased adaptive ability for soil, meteorolog-
ical and phytosanitary conditions of a growing area that contributes to the obtaining of high productive seed material has
been demonstrated.


